

ПРОДАЖА И КУПЛЯ ОРГАНОВ ДЛЯ ТРАНСПЛАНТАЦИИ НЕ ТОЛЬКО НЕГАТИВНО ВЛИЯЕТ НА ДУХОВНОЕ ВОСПИТАНИЕ ОБЩЕСТВА, НО ТАКЖЕ ЛИШАЕТ ЧЕЛОВЕЧНОСТИ

Андижанский государственный педагогический институт

По направлению духовное воспитание – 2 курс

Научный исследователь для получения степени (PhD): Обидова Муаттар

Аннотация: В предстоящей статье освещены преступления как продажа и купля органов для трансплантации, и их негативные последствия на духовное воспитание общества, а также уголовное разбирательство по поводу этого акта.

Ключевые слова: Органы, трансплантация, закон, конституция, уголовное дело, правонарушение.

Несмотря на то, что конституция республики Узбекистан отделена от любых религиозных постановлений, согласно статистическому анализу ислам считается доминирующей религией в духовной части государства. Законы конституции республики Узбекистан духовной части также традиционно культурные наследия никак не противоречат с исламским воззрением, а иначе воспитание здорового поколения происходит опираясь на духовное наследия этого богатого народа, корень которого издревле отражается в исламском образе жизни. Как уже было изложено выше духовное воспитание происходит неотделима от религиозных знаний, также традиционных ценностей нашего государства, что же касается отдела продажа и купли органов то это не только губит само духовное состояние личности, но также приводит к разрушению целого народа как психологический также морально физический все это зависит от процесса продаж, которые будут изложены в этом пункте.

В нынешнем информационном веке все новости независимо от того хорошие ли они или неблагоприятные быстро распространяются по всему миру, так к примеру мы не раз слышали таких ужасающих событиях как похищение детей, чтобы продать их органы, или же в других корыстных целях. Некоторые прибегают к продажам своих органов из – за финансовых безысходности, или же узнаем о тех людях, которые занимаются с продажами и куплями органов, такие действия считаются правонарушением как по закону республики Узбекистан, также по канонам ислама является запретным.

Как сообщает МВДУ продажа собственных детей больше происходит новорожденных детей и их количество возросло на сегодняшний день на 1,2% и они подчеркнули к этому следующие случаи:

- Незамужняя девушка оказывается в положение и узнает об этом по истечении триместра, что не дает ей возможность сделать аборт, когда ребенок находится в её утробе, после рождение младенца чтобы избежать позора женщина решается продать или же отдать другим семьям

- Пресс служба МВД сообщает причин продаж со стороны матери такой акт происходит из - за финансовых нужд. Малообеспеченная семья прибегает к такому поступку, чтобы их ребенок жил в достатке и поэтому решаются отдать или даже продать богатым семьям. (Старший следователь Следственного Управления при ГУВД г.Ташкента подполковник Н.Холбаев)

Следовательно, во время заседания было отмечено, что 31% женщин продают своих детей из-за сложной социально-экономической ситуации, 17% - пытались спрятать плод и 52% - ради финансовой выгоды. Статистика составлена по анализу за 2017-2020 года.

Глава комиссии Танзила Норбаева отметила, что в нашей стране за последние 5 лет количество случаев с торговлей людьми сократилось в 6 раз, однако случаи с торговлей детьми растет ежегодно. В республике доля торговли детьми в 2018 году составила 28%, а в 2019 году - 44%.¹⁸⁷ В общей сложности 114 детей стали жертвами торговли людьми за последние три года, большинство из которых или 89 процентов - это дети в возрасте до одного года. Граждане покупают детей из-за того, что у них нет своих младенцев. Семьи смотрят на это, как на возможность сохранения брака. По мнению Норбаевой, основной причиной роста случаев торговли детьми является отсутствие уголовного преследования граждан, причастных к данному преступлению. Тюремные сроки получили всего 38,8% родителей, которые продали своих детей и 5,2% посредников. Остальные виновники получили наказание в виде исправительных работ.

Что же касается продажа и купли органов на трансплантацию то Минздрав Узбекистана принял меры по наказанию тех, которые занимаются таким преступлением, то есть любой человек и даже среди мед представителей занимающийся с торговлей людьми, выдается тюремное заключение от 3 до 5 лет, а в случаи смерти донора, до 10 или даже больше срока лишение свободы.

Актуальность кражи людей и продажа их органов можем заметить и по сей день так, к примеру нам СМИ не раз сообщает о похищении детей не только в нашей стране, но это происходит по всему миру. Причины таких актов разное, но в большинстве заключается в использование органов здорового человека, принося его в жертву. Как уже упоминалось ранее продажа и купля органами считается правонарушением и приговаривают преступников на тюремное заключения от 3 до 5 лет а в случаи смерти донора до 10 лет.

Учитывая то, что спрос на органы, таких как почка или легкие для трансплантации являются высокими по всему миру, и по этой причине мы не раз слышим про таких событиях как похищение людей для извлечения и продажи их органов в черном рынке, так например: в Польше поймали женщину которая продала 56 почек принадлежавших в том числе и гражданам Узбекистана, Ксения разыскивалась интерполом уже с 2020 года, женщину осудили за участие в ОПГ которая уже с 2017 до 2019 года незаконно собирала органы людей и продавала их в

¹⁸⁷ <https://upl.uz/policy/18703-news.html>

черным рынке, также Ксения приговорена в Казахстане к 12 годам лишения свободы. 11 марта польские пограничники задержали 35 летнюю женщину на ж/д переезде Польша Украина. Женщина незаконно получала органы от потерпевших в Казахстане, Армении, Азербайджане, Украине, Кыргызстане, Таджикистане, Таиланде и Узбекистане, Польская прокуратура обратилась в суд с ходатайством об аресте задержанной на одну неделю позже её экстрадировали в Казахстан.

Что же касается людей, которые занимаются с торговлей людьми за их органов, то наш Президент подписал Закон №ЗРУ-780 от 23.06.2022 г. «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятием Закона Республики Узбекистан «О трансплантации органов и тканей человека».¹⁸⁸

Законом внесены следующие изменения и дополнения в Уголовный кодекс:

- дополнена ст. 1151, которая предусматривает ответственность за принуждение человека к согласию на изъятие у него органов и (или) тканей для трансплантации;
- дополнены статьи 1331 и 1332 . В соответствии с ними, теперь уголовная ответственность наступает за куплю-продажу органов и (или) тканей человека и вывоз за пределы Республики Узбекистан трансплантируемых органов и (или) тканей человека.

Законом внесены также изменения и дополнения в некоторые законодательные акты.

Согласно проекту закона, принуждение к изъятию или незаконное изъятие органов, тканей и клеток человека будет наказываться ограничением свободы от трех до пяти лет либо лишением свободы на аналогичные сроки. При отягчающих обстоятельствах виновных планируется лишать свободы на срок от пяти до восьми лет, а в случае смерти человека - от восьми до десяти лет.¹⁸⁹ В соответствии с вносимыми поправками, сделки по продаже или покупке органов человека повлекут ограничение свободы от трех до пяти лет либо лишение свободы на такой же срок. Совершение этого преступления повторно, или опасным рецидивистом, либо по предварительному сговору группой лиц будет грозить виновным лишением свободы на срок от пяти до десяти лет. В настоящий момент в Узбекистане действует статья "Изъятие органов или тканей человека", в том числе из корыстных побуждений, предусматривающая максимальный срок наказания в виде лишения свободы сроком на пять лет. Минздрав также разместил на СОВАЗ проект закона "О трансплантации органов, тканей и (или) клеток человека", который впервые в Узбекистане будет регламентировать правовые отношения в данной сфере. В соответствии с проектом закона, трансплантация органов и тканей производится только в случае, если другие медицинские средства не могут гарантировать сохранение жизни больного либо восстановление его здоровья и функций.

¹⁸⁸ https://www.norma.uz/novoe_v_zakonodatelstve/za_prodayu_organov_cheloveka_vvedena_ugolovnaya_otvetstvennost

¹⁸⁹ <https://lex.uz/mact/6079382>

Сенаторы одобрили Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятием Закона «О трансплантации органов и тканей человека».

Согласно информации, после принятия соответствующего Закона увеличилось количество обращений соотечественников касательно трансплантации почек и печени.¹⁹⁰

Данным законом за нарушение норм законодательства в области трансплантации предусматривается внесение изменений и дополнений в уголовный кодекс, а также законы «О противодействии торговле людьми» и «О погребении и похоронном деле». Так, предусматривается установление ответственности за нарушение установленных условий и порядка изъятия, трансплантации органов и тканей человека, а равно изъятие органов или тканей умершего человека для консервации в научных или учебных целях без его прижизненного согласия, занятие куплей-продажей органов и тканей человека, вывоз за пределы Узбекистана трансплантируемых органов и тканей человека. Кроме того, устанавливается ответственность за похищение человека или торговлю людьми с целью изъятия органов и тканей человека.

При трансплантации органов и (или) тканей человека законом физическим и юридическим лицам запрещается купля-продажа органов и (или) тканей человека. Порядок пересадки органов и тканей человека устанавливается Кабинетом Министров. Гарантируется, что этот процесс будет осуществляться под строгим контролем.¹⁹¹

По религиозному канону продажа и купля органами считается категорически запрещенными и согласно источнику мусульманскому праву имеется отдельное наказание за такое действия так например в Саудовской Аравии страна которая является мусульманской страной и политические постановления основаны на Коран и сунне пророка Мухаммада (с.а.в) так наказанием за обычное кража чужих вещей является отрезанием пальца грабителя, не говоря уж о продаже и куплей органами. Исходя из этого можно понять насколько строго страна борется с предотвращением таких преступлений. Духовное состояние человека формируется на основе его религиозной приверженности очень важно отметить исламское постановление на трансплантацию и имплантацию человеческих органов.

Согласно постановлению ученых ислама по поводу медицинских инновации в международных исламских конференциях было принято, что трансплантация органов разрешается, если больше нет другого способа излечения пациента исключая при этом любых насилия как к примеру похищение людей или же принуждение донора а также строго было запрещено проводить трансплантацию единых органов от которых напрямую зависит жизнь донора ссылаясь при этом на правило «запрещается снимать

¹⁹⁰ <https://www.asiaplustj.info/ru/news/centralasia/20220614/v-uzbekistane-vvedut-ugolovnuyu-otvetstvennost-za-kuplyu-prodazhu-organov-i-tkanei-cheloveka>

¹⁹¹ <https://senat.uz/ru/post/post-473>

вред причиняя другому вред», кроме того они отдельно отметили о категорическом запрете изменение пола.

Суммируя итог стоит подчеркнуть, продажа собственных и других органов считается правонарушением как с государственной сороны также религиозного аспекта жертвами которых не только становятся потерпевшие но также их близкие и даже целый народ в общем на психологическом уровне, так как это оказывает деструктивное воздействие на воспитание молодёжи страны. Вышеприведенные законы на кражи людей и продажи их органов для трансплантации считаются актуальным для предотвращения таких преступление и служит примером для остальных. Кроме того, запретным является принуждение донора с угрозами или подкуп за его орган как с точки зрения религии также по закону нашей страны.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

1. <https://upl.uz/policy/18703-news.html>
2. https://www.norma.uz/novoe_v_zakonodatelstve/za_prodaju_organov_cheloveka_vvedena_ugolovnaya_otvetstvennost
3. <https://lex.uz/mact/6079382>
4. <https://www.asiaplustj.info/ru/news/centralasia/20220614/v-uzbekistane-vvedut-ugolovnyu-otvetstvennost-za-kuplyu-prodazhu-organov-i-tkanei-cheloveka>
5. <https://senat.uz/ru/post/post-473>
6. Улугбек Ермахатов. Ислам и трансплантация органов - social Responsibility and Health 2022 г.
7. Muhammad Sodiq M.Y. Мусталахул хадис. - Тошкент: Хилол-Нашр, 2021, - 389 б.